
1. 일차방정식 ax+y+b = 0의그래프는다음
그림의 직선 m과 평행하고, 직선 n과 x축
위에서만난다. 이때, ab의값을구하여라.

−4

직선 m의 기울기는 −1이고, n의 x절편은 4이므로
구하는 일차함수 식은 y = −x + 4이다.
y = −ax − b이므로 a = 1, b = −4
따라서 ab = −4이다.

해설



2. 일차방정식 2x − 2ay + 4 = 0의 그래프의 기울기는
1

3
이고, 일차함수

y = ax − a + 2의 그래프의 x절편은 b일 때, 상수 a, b의 곱 ab의
값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y =
1

a
x +

2

a
의 기울기는

1

3
이므로 a = 3이다.

y = 3x − 1의 x절편은 b =
1

3
이다.

따라서 ab = 1

해설



3. 기울기는 직선 3x − y + 10 = 0의 기울기와 같고, y절편은 직선
5x + y − 6 = 0의 y절편과 같은 직선의 방정식은?

① y = −3x + 6 ② y = −2x + 6 ③ y = 3x + 6

④ y = −5x + 3 ⑤ y = 5x − 3

y = 3x + 10, 기울기 : 3

y = −5x + 6, y 절편 : 6

∴ y = 3x + 6

해설



4. 일차방정식 mx+y−n = 0의그래프는다음
그림의 직선 l과 평행하고, 직선 m과 y축
위에서만난다. 이때, 상수 m, n의합 m+n
의 값은 ?

①
5

2
② −5

2
③ −3

2
④

3

2
⑤ -1

직선 l의 기울기는 −1
2
이고 m의 y절편은 −3이므로 구하는 일

차함수 식은 y = −1
2

x − 3이다.

y = −mx + n이므로 m =
1

2
, n = −3

∴ m + n = −5
2

해설



5. 1, 2, 3, 4, 5로 두 자리 정수를 만드는 경우의 수를 x , 0, 1, 2, 3, 4
로 두 자리 정수를 만드는 경우의 수를 y 라 할 때, x− y 를 구하여라.

5

x = 5 × 5 = 25 , y = 4 × 5 = 20 이므로 x − y = 5 이다.

해설



6. 0, 1, 2, 3, 4, 5의 숫자 6개 중에서 두 개를 골라 두 자리의 자연수를
만들려고 한다. 같은 숫자를 두 번 써도 좋다고 할 때, 만들 수 있는
자연수의 개수는?

① 30개 ② 45개 ③ 60개 ④ 80개 ⑤ 90개

십의 자리에는 0 이 올 수 없으므로 1, 2, 3, 4, 5의 5가지가
올 수 있다. 일의 자리에는 같은 수를 중복하여 써도 되므로
0, 1, 2, 3, 4, 5의 6가지가 올 수 있다.그러므로 구하는 경우의
수는 5 × 6 = 30(개)이다.

해설



7. 0, 1, 2, 3, 4 의 숫자들 중에서 2 개를 뽑아 두 자리 정수를 만들 때,
아래의 설명 중 ‘나’ 에 해당하는 숫자는 몇인지 말하여라.

· 나는 6 번째로 작은 수 입니다.
· 나는 홀수입니다.

21

십의 자리가 1 인 수를 세어보면 1 ⇒ 4 가지 이므로 6 번째로
작은 수는 21 이다.
21 은 홀수이다.

해설



8. 네자리자연수중천의자리숫자와일의자리숫자는같고, 백의자리
숫자와 십의 자리 숫자의 합이 10 인 수의 개수를 구하여라.

개

81 개

백의 자리 숫자와 십의 자리 숫자가 될 수 있는 것은
(1, 9), (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5, 5), (6, 4), (7, 3), (8, 2), (9, 1)
의 9 가지이고 천의 자리 숫자와 일의 자리 숫자가 될 수 있는
것은 1 ∼ 9 이므로 구하는 수는 9 × 9 = 81 (개)이다.

해설



9. 일차함수의 두 직선 3x+ay = y+3, 2x+5y = a−b의 교점이 무수히
많을 때, a − b의 값을 구하여라.

2

3x + ay = y + 3에서
3x + (a − 1) y = 3 · · ·㉠
2x + 5y = a − b · · ·㉡

㉠, ㉡이 일치할 때, 교점이 무수히 많으므로
3

2
=

a − 1
5

=
3

a − b
,

15 = 2a − 2, −2a = −17, a =
17

2
,

3 (a − b) = 2 × 3
3 × 17

2
− 3b = 6, b =

13

2

∴ a − b =
17

2
− 13

2
=

4

2
= 2

해설



10. 두직선 ax−2y = 2와 bx+y = −1의그래프가일치할때, 연립방정식
bx − y = 2 , ax + 2y = −1의 해를 구하여라. (단, ab , 0 )

① a = −2, b = 3 ② a = −1, b = 3

③ a = 0, b = 2 ④ 해는 무수히 많다.

⑤ 해가 없다.

ax − 2y = 2와 bx + y = −1이 일치하므로
두 번째 식에 −2배를 하면
−2bx − 2y = 2이다.
∴ a = −2b
bx − y = 2와 ax + 2y = −1에 각각 대입하여 연립하면 해는
존재하지 않는다.

해설



11. 두 직선 x − ay = 2y, 2x + ay − 1 = y − 1이 좌표평면 위의 원점 외의
다른 점에서 만나기 위한 a 의 값을 구하여라.

−1

두 직선의 방정식을 정리하면
x − (a + 2)y = 0, 2x + (a − 1)y = 0 이고
이를그래프로나타내면 mx+ny = 0의꼴이므로원점을지나는
직선이다.
따라서 원점 이외의 다른 점에서 만나려면 두 직선은 일치해야
한다.

즉,
1

2
=
−(a + 2)

(a − 1) 에서 a − 1 = −2(a + 2) 이다.

∴ a = −1

해설



12. 일차함수의두직선 ax+3y = x+9, 8x+6y = a+b의교점이무수히
많을 때, a + b의 값은?

① 6 ② 12 ③ 18 ④ 24 ⑤ 30

ax + 3y = x + 9를 정리하면(a − 1)x + 3y = 9 · · ·㉠
8x + 6y = a + b · · ·㉡

㉠, ㉡이 일치할 조건에서
a − 1
8

=
3

6
=

9

a + b
6(a − 1) = 24, a − 1 = 4 ∴ a = 5

3(a + b) = 54, a + b = 18, 5 + b = 18 ∴ b = 13

∴ a + b = 5 + 13 = 18

해설



13. 농구공 던지기 게임을 하는데 도, 레, 미의 적중률은 각각
1

3
,
1

4
,
1

5

이다. 세 사람이 게임을 하는데 두 사람 이상 공이 들어 갈 확률을
구하여라.

1

6

도, 레, 미 세 사람이 적중할 확률은

각각
1

3
,
1

4
,
1

5
이고,

적중하지 못 할 확률은Å
1 − 1

3

ã
=

2

3
,

Å
1 − 1

4

ã
=

3

4
,

Å
1 − 1

5

ã
=

4

5
∴

4

60
+

3

60
+

2

60
+

1

60
=

10

60
=

1

6

해설



14. 다음은 경미, 유신, 미란이가 총 쏘기 게임에서 목표물을 향해 총을
쏘았을 때의 명중률을 나타낸 것이다. 이들 중 한 명만 목표물에 명중
시킬 확률을 구하여라.

경미 :
3

5
, 유신 :

3

4
, 미란 :

1

3

1

3

경미만 명중시킬 확률은
3

5
× 1

4
× 2

3
=

1

10

유신이만 명중시킬 확률은
2

5
× 3

4
× 2

3
=

1

5

미란이만 명중시킬 확률은
2

5
× 1

4
× 1

3
=

1

30

따라서 한 명만 목표물에 명중시킬 확률은
1

10
+

1

5
+

1

30
=

1

3
이다.

해설



15. 양궁 선수인 태수의 바람 불 때의 명중률은
2

3
이고, 바람이 불지 않을

때의 명중률은
3

4
이다. 시합 날 바람이 불 확률이 40%일 때, 이 시합

에서 태수가 과녁을 명중시킬 확률을 구하여라.

43

60

4

10
× 2

3
+

6

10
× 3

4
=

4

15
+

9

20
=

43

60

해설



16. 정희와 용현이가 세 발씩 쏜 뒤, 승부를 내는 양궁 경기를 하고 있다.
정희가 먼저 세 발을 쐈는데 27 점을 기록하였다. 용현이가 이길
확률을 구하여라.

(단, 용현이가 10 점을 쏠 확률은
1

5
, 9 점을 쏠 확률은

1

3
, 8 점을 쏠

확률은
3

5
이다.)

14

75

용현이가 이기려면 28점 이상을 기록해야 하므로 (8 점, 10 점,
10 점), (9 점, 9 점, 10 점), (9 점, 10 점, 10 점), (10 점, 10 점,
10 점)을 쏴야한다.
(1) 8 점, 10 점, 10 점이 되는 경우 : (8 점, 10 점, 10 점),
(10 점, 8 점, 10 점), (10 점, 10 점, 8 점), 세 경우가 있으므로

3 × 3

5
× 1

5
× 1

5
=

9

125

(2) 9 점, 9 점, 10 점이 되는 경우 :
(9 점,9 점,10 점), (9 점,10 점,9 점), (10 점,9 점,9 점) 세 경우가

있으므로 3 × 1

3
× 1

3
× 1

5
=

1

15

(3) 9 점, 10 점, 10 점이 되는 경우 :
(9 점,10 점,10 점), (10 점,9 점,10 점), (10 점,10 점,9 점) 세

경우가 있으므로 3 × 1

3
× 1

5
× 1

5
=

1

25

(4) 10 점, 10 점, 10 점이 되는 경우 :
1

5
× 1

5
× 1

5
=

1

125

∴
9

125
+

1

15
+

1

25
+

1

125
=

14

75

해설



17. 다음그림은 ∠A 를꼭지각으로하는이등변삼각형을선분 AD 와선분
CD 의길이가같도록접은것이다. ∠A 가 35° 일때, ∠BCD 의크기를
구하여라.

°

37.5 °

△ADC는 이등변삼각형이므로
∠A = ∠ACD = 35°
∠ACB = (180 ° − 35 °) ÷ 2 = 72.5°
(∵ △ABC는 이등변삼각형)
∴ ∠BCD = 72.5 ° − 35 ° = 37.5°

해설



18. 직사각형 모양의 종이를 다음 그림과 같이
접었을 때, ∠BCD = 30 ° 이다. 이때, ∠BAC
의 크기를 구하여라.

① 100 ° ② 110 ° ③ 120 °

④ 130 ° ⑤ 140 °

∠BCD = ∠BCA = 30 °
∠BCD = ∠ABC = 30 ° (엇각)

∠BAC = 180 ° − 60 ° = 120 °

해설



19. 직사각형 모양의 종이를 다음 그림과 같이
접었을 때, ∠BCD = 40 ° 이다. 이때, ∠BAC
의 크기를 구하여라.

°

100 °

∠BCD = ∠BCA = 40 °
∠BCD = ∠ABC = 40 ° (엇각)

∠BAC = 180 ° − 80 ° = 100 °

해설



20. 다음 그림은 ∠B = ∠C 인 삼각형 ABC 를 점 A 가 점 C 에 오도록
접은 것이다. ∠DCB = 25° 일 때, ∠A 의 크기를 구하여라.

°

130

3
°

∠A = ∠x 라 하면
∠DCE = ∠A = ∠x
∠B = ∠C = ∠x + 25°
△ABC 에서 세 내각의 크기의 합은 180° 이므로
∠x + 2(∠x + 25°) = 180°

3∠x = 130° , ∠x =
130 °
3

∴ ∠A =
130 °

3

해설



21. ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ의 5개의문자를사전식으로배열할때, ㄴㄷㄱㅁㄹ
은 몇 번째에 오는지 구하여라.

번째

32 번째

ㄱ 이 맨 앞에 오는 경우의 수 :
4 × 3 × 2 × 1 = 24(가지)

ㄴ 이 맨 앞에 오고 ㄱ 이 둘째 번에 오는 경우의 수 : 3× 2× 1 =

6(가지)

ㄴㄷㄱㅁㄹ은ㄴ이맨앞에오고ㄷ이둘째번에오는배열에서
둘째 번에 오는 순서이다.
(ㄴㄷㄱㄹㅁ,ㄴㄷㄱㅁㄹ, · · · )
∴ 24 + 6 + 2 = 32(번째)

해설



22. 다음 중 경우의 수가 24인 것을 모두 골라라.

① 원 위에 5개의 점이 있을 때, 이 점으로 만들 수 있는 삼각형의
개수

② 10원짜리 동전 1개, 100원짜리 동전 1개, 주사위 1개를 던질
때 나타나는 경우의 수

③ A, B, C, D 네 명이 일렬로 사진을 찍는 경우의 수

④ 0, 1, 2, 3, 4의 5개의 숫자로 두 자리의 자연수를 만드는
경우의 수

⑤ A, B, C, D 네 명의 학생 중 회장 한 명, 부회장 한 명을 뽑는
경우의 수

① 10가지 ④ 16가지 ⑤ 12가지

해설



23. 다음 중 경우의 수가 12인 것을 모두 골라라.

① 원 위에 5개의 점이 있을 때, 이 점으로 만들 수 있는 삼각형의
개수

② 100원짜리 동전 1개, 주사위 1개를 던질 때 나타나는 경우의 수

③ A, B, C, D 네 명이 일렬로 사진을 찍는 경우의 수

④ 0,1, 2, 3의 4개의 숫자로 두 자리의 자연수를 만드는 경우의 수

⑤ A, B, C, D 네 명의 학생 중 회장 한 명, 부회장 한 명을 뽑는
경우의 수

① 10가지
② 12가지
③ 24가지
④ 9가지
⑤ 12가지

해설



24. 일렬로 앉아 있는 12 명의 학생에게 3 개의 아이스크림과 9 개의 음료
수를 한 사람이 한 가지만 받도록 나누어 주려고 한다. 아이스크림을
받은 학생들 사이에 음료수를 받은 학생들이 홀수 명 있도록 나누어
주는 방법의 수를 구하여라. (단, 아이스크림과 음료수의 종류는 각각
1 가지이다.)

가지

40가지

일렬로 앉아 있는 12 명의 자릿수를 차례대로 ①
②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫ 라고 하자.
이때, 아이스크림을받은학생들사이에음료수를받은학생들이
홀수 명 존재하려면, 모두 홀수 번째 자리에 앉은 학생들에게
아이스크림을나누어주든지, 아니면모두짝수번째자리에앉은
학생들에게 나누어 주어야 한다.
(1) 모두 홀수 번째 자리에 있는 학생들에게 아이스크림을 나누
어 주는 경우
①③⑤⑦⑨⑪ 중에서 3 명을 뽑아서 아이스크림을 나누어 주
면 된다. 이는 6 명의 학생 중 세 명을 선택하는 것과 같으므로
6 × 5 × 4

3!
= 20 (가지)이다.

(2) 모두 짝수 번째 자리에 있는 학생들에게 아이스크림을 나누
어 주는 경우

②④⑥⑧⑩⑫ 중에서 3 명을 뽑으면 되므로
6 × 5 × 4

3!
= 20

(가지)이다.
따라서 구하는 경우의 수는 20 + 20 = 40 (가지)이다.

해설


